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У статті розглядаються форми та методи державного регулювання у сфері транспорту. Наводиться класифікація 
основних форм і методів державного регулювання у сфері транспорту. Визначаються їхні характерні особливості.
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В статье рассматриваются формы и методы государственного регулирования в сфере транспорта. Приводится 
классификация основных форм и методов государственного регулирования в сфере транспорта. Определяются их 
характерные особенности.
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ных монополий.

The article deals with the forms and methods of state regulation in the field of transport. The classification of the main 
forms and methods of state regulation in the field of transport is given. Specific features of the main forms and methods 
of state regulation in the field of transport are determined.
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Постановка проблеми. Державне регулювання 
у сфері транспорту – це процес створення комплексу 
умов для формування адекватних соціально-еконо-
мічних відносин для забезпечення цілеспрямова-
ного розвитку транспортної системи, яка має високу 
соціальну значущість. Створення таких умов досяга-
ється через застосування різних форм і методів дер-
жавного регулювання у сфері транспорту. Саме тому 
варто провести дослідження останніх.

Стан опрацювання. Питанню визначення осо-
бливостей форм та методів державного регулю-
вання приділяли увагу такі вчені: В.Б. Авер’янов, 
Г.В. Атаманчук, С.М. Алфьоров, В.Д. Бакуменко, 
Л.Р. Біла, Ю.П. Битяк, Ю.В. Ващенко, В.М. Гаращук, 
В.А. Грабельников, М.М. Долгополова, Т.О. Коло-
моєць, В.К. Колпаков, О.В. Кузьменко, А.П. Купін, 
В.Й. Развадовський, В.Ю. Степанов. Однак залиши-
лися поза увагою форми та методи державного регу-
лювання у сфері транспорту.

Варто проаналізувати форми державного регу-
лювання у сфері транспорту та визначити основні 
методи державного регулювання в зазначеній сфері.

Мета статті – дослідити форми та методи дер-
жавного регулювання у сфері транспорту.

Виклад основного матеріалу. Транспорт – це одна 
з найважливіших галузей господарства будь-якої кра-
їни, що забезпечує перевезення людей, вантажів тощо. 
Поєднання різних видів транспорту, транспортних вуз-
лів та магістралей утворює транспортну систему кра-
їни. Державне регулювання у сфері транспорту ство-
рює умови для діяльності та функціонування суб’єктів 
природних монополій у цій галузі та суб’єктів господа-
рювання, що провадять діяльність на суміжних ринках 
у бажаному державі напрямі, завдяки чому розвива-
ється система транспорту загалом.

Регулювання у сфері транспорту здійснюється 
державою за допомогою уповноважених органів 

в окремих формах. Також на розвиток державного 
регулювання у сфері транспорту впливають спо-
живачі транспортних послуг. Варто зазначити такі 
форми державного регулювання, як довгострокове 
і короткострокове.

Довгострокове державне регулювання характе-
ризується цілеспрямованим впливом на конкретну 
сферу з метою забезпечення поступового розвитку. 
Довгострокове державне регулювання здійснюється 
у формі програмування. Сьогодні це найбільш роз-
винута й поширена форма державного регулювання 
у світі. 

Міністерство інфраструктури України визначає 
пріоритети та вживає заходів для забезпечення фор-
мування та реалізації державної політики в галузях 
авіаційного, залізничного, морського транспорту, 
розвитку, будівництва, реконструкції та модернізації 
інфраструктури авіаційного, морського та річкового 
транспорту та у сферах використання повітряного 
простору України. Також Міністерство інфраструк-
тури України затверджує і виконує прогнозні і про-
грамні документи з питань розвитку авіаційного, 
залізничного, морського та річкового транспорту, а 
також розвитку, будівництва, реконструкції та модер-
нізації інфраструктури авіаційного, морського та річ-
кового транспорту [4].

Що стосується короткострокового державного 
регулювання, то воно стало широко застосову¬ватися 
на Заході в передвоєнні й особливо в повоєнні роки. 
Короткострокове державне регулювання – це комп-
лекс антикризових і антициклічних заходів держави, 
спрямованих на пом’якшення наслідків економічних 
криз, згла¬джування циклічного характеру розвитку 
економіки загалом [1, с. 481]. Отже, характерною 
рисою короткострокового регулювання є те, що воно 
є оперативним реагуванням на виникнення й розви-
ток кризових явищ, а тому заздалегідь не планується.
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Короткострокове державне регулювання харак-
теризується власними об’єктами впливу. Ідеться про 
попит і пропозицію, тобто вплив на них за допомо-
гою певних економічних інструментів, які перебу-
вають у розпорядженні держави. Наприклад, дер-
жава може надавати субсидії, дотації та державну 
підтримку в інших формах, гранти, здійснювати 
державні закупівлі продукції, надавати державну 
допомогу окремим підприємствам чи галузям, 
контролювати ціни тощо. Зазвичай короткострокове 
державне регулювання здійснюється через контроль 
за ціноутворенням. 

Що стосується сфери транспорту, то відповідно 
до проекту закону України «Про державне регулю-
вання у сфері транспорту», в Україні має бути ство-
рена Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання в зазначеній галузі (далі – Комісія) 
[3]. Одним із завдань Комісії має стати формування 
цінової і тарифної політики на ринку послуг, що 
надаються суб’єктами природних монополій у сфері 
транспорту та суб’єктами господарювання, що про-
вадять діяльність на суміжних ринках, що регулю-
ються згідно із законодавством України, забезпе-
чення її прогнозованості та відкритості, сприяння 
впровадженню стимулюючих методів регулювання 
цін. Також у законопроекті зазначено, що Комісія під 
час регулювання цін (тарифів) на товари суб’єкта 
природної монополії зважає на: 

– витрати, які, згідно з Податковим кодексом 
України, враховуються в обчисленні об’єкта оподат-
кування податком на прибуток підприємств;

– податки і збори (обов’язкові платежі) до бюдже-
тів та державних цільових фондів;

– вартість основних засобів, амортизацію, 
потреби в інвестиціях, визначених встановленим 
порядком;

– очікуваний прибуток від можливої реалізації 
товарів за різними цінами (тарифами);

– віддаленість різних груп споживачів від місця 
виробництва товарів;

– якість товарів, що виробляються (реалізуються) 
суб’єктами природних монополій;

– державні дотації й інші форми державної під-
тримки [3].

Варто зазначити, що за характером впливу дер-
жави на різноманітні суб’єкти можна виділити такі 
форми державного регулювання, як прямі та непрямі. 

Пряме регулювання пов’язане із впливом дер-
жави на різні процеси безпосереднім використанням 
відповідних інструментів, до яких, зокрема, можна 
віднести фінансування з державного бюджету окре-
мих програм. Пряме регулювання змушує суб’єктів 
господарювання ухвалювати рішення на основі дер-
жавних вказівок, а не самостійно. У такому разі вико-
ристовуються такі інструменти: норми амортизації, 
державні інвестиції, централізовані ціни тощо [6, c. 7].  
Отже, пряме регулювання – це адміністративний 
вплив державних органів на транспортну систему.

За непрямого регулювання держава лише ство-
рює передумови для того, щоб під час самостійного 
вибору суб’єкти господарювання віддавали пере-

вагу тим варіантам, які відповідають цілям держав-
ної політики. Непряме регулювання у сфері тран-
спорту здійснюється економічними інструментами, 
за допомогою яких створюються передумови для 
змін в умовах функціонування ринкового механізму. 
Зараз сфера застосування непрямого регулювання 
значно розширюється, звужує можливість прямого 
втручання в діяльність суб’єктів природних монопо-
лій у сфері транспорту та суб’єктів господарювання, 
що провадять діяльність на суміжних ринках.

Що стосується методів державного регулювання 
у сфері транспорту, то їх варто розглядати як сукуп-
ність способів, прийомів і засобів правового впливу 
на відносини, які виникають у сфері транспорту. 
Метод державного регулювання демонструє, як 
регулюються суспільні відносини, якими прийо-
мами та способами.

Методи державного регулювання класифікуються 
по-різному. Ми пропонуємо розглянути класифіка-
цію за засобами впливу на ринок. За цим критерієм 
можна виділити правові, адміністративні й економічні 
методи державного регулювання у сфері транспорту.

Правові методи державного регулювання у сфері 
транспорту полягають в ухваленні законів та підза-
конних нормативно-правових актів. Закони та підза-
конні нормативно-правові акти визначають об’єкти 
та предмет регулювання у сфері транспорту, відпо-
відальність юридичних та фізичних осіб за їх неви-
конання. Варто зазначити, що закони виконують 
функцію довготермінового правового регулювання, 
а підзаконні нормативно-правові акти – оператив-
ного регулювання.

Варто звернути увагу на антимонопольне зако-
нодавство. Річ у тому, що обмеження монополізму 
забезпечує розвиток здорової конкуренції та ринко-
вих відносин взагалі. Так, у проекті закону України 
«Про державне регулювання у сфері транспорту» 
передбачено, що Комісія повинна сприяти ство-
ренню умов для розвитку конкуренції з метою виве-
дення товарного ринку зі стану природної монопо-
лії й ефективного задоволення попиту, а також для 
сприяння розвитку конкуренції на суміжних ринках, 
ефективному функціонуванню ринків послуг, що 
надаються суб’єктами природних монополій у сфері 
транспорту та суб’єктами господарювання, що про-
вадять діяльність на суміжних ринках, на основі зба-
лансування інтересів суспільства, суб’єктів господа-
рювання, споживачів та держави [3].

Отже, правові регулятори захищають ринкову 
систему, встановлюють права й обов’язки суб’єктів 
господарювання.

Адміністративні методи державного регулювання 
базуються на прямому державному управлінні. Це 
заходи застосування заборон, дозволів або примусу. 
Відмінність адміністративного регулювання від пра-
вового полягає в тому, що правове регулювання має 
здебільшого стратегічний характер.

Застосування адміністративних методів необ-
хідне й ефективне в таких сферах:

– прямий контроль держави над монопольними 
ринками;
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– охорона навколишнього середовища і здо- 
ров’я людей;

– соціальний захист населення, визначення 
і гарантування мінімально допустимих життєвих 
параметрів – встановлення соціальних стандартів 
(гарантований прожитковий мінімум, регламентація 
умов праці тощо);

– реалізація державних програм і планів тощо [6, c. 8].
До адміністративних методів державного регу-

лювання у сфері транспорту варто віднести: ліцен-
зування та сертифікацію; квотування; організацію 
необхідного рівня кількісного й якісного обслугову-
вання населення підприємствами транспорту.

На думку багатьох дослідників, адміністративні 
методи державного регулювання є найбільш засто-
совними для державного контролю над діяльністю 
монополій у галузі транспорту. Так, зокрема, дро-
блення єдиної мережі залізниць на частини і пере-
дача управління ними приватним особам може при-
звести до закриття окремих доріг із суто економічних 
причин, що спричинить порушення сполучуваності 
мережі, роз’єднання регіонів, втрату цілісності 
економічного простору [2, c. 7]. На наше переко-
нання, є такі сфери функціонування яких немож-
ливе без втручання з боку держави, це зумовлено 
об’єктивними обставинами. Однак варто зважати 
і на можливість застосування економічних методів 
державного регулювання в цих сферах.

Економічні методи державного регулювання 
пов’язані зі створенням державою фінансових чи 
матеріальних стимулів, здатних впливати на еконо-
мічні інтереси суб’єктів господарювання й зумов-
лювати їхню поведінку. Економічні способи від-
різняються втручанням у галузь транспорту через 
вплив на розвиток конкуренції, балансування попиту 
та пропозиції. 

У сфері транспорту можна виділити такі осно-
вні економічні інструменти: податкове регулювання; 
встановлення мінімального розміру оплати праці; 

встановлення цін на надавані послуги і лімітування 
підвищувальних коефіцієнтів, примус до виконання 
наданих пільг на проїзд; фінансування науково-
дослідних розроблень; диференційована кредитна 
політика тощо [5, c. 99–100]. Отже, економічні 
методи державного регулювання впливають безпо-
середньо на ринок.

Висновки. До форм державного регулювання 
у сфері транспорту варто відносити довгострокове 
і короткострокове державне регулювання. Дов-
гострокове державне регулювання здійснюється 
в основному через планування і забезпечує посту-
повий розвиток сфери транспорту. Короткострокове 
державне регулювання являє собою оперативне реа-
гування на виникнення й розвиток кризових явищ.

Також до форм державного регулювання у сфері 
транспорту належить пряме і непряме регулювання. 

Пряме регулювання – це адміністративний вплив 
державних органів на транспортну систему через 
державні інвестиції, контроль за ціновою політикою. 

За непрямого регулювання держава прямо не втру-
чається в процес ухвалення рішень суб’єктами при-
родних монополій у сфері транспорту та суб’єктами 
господарювання, що провадять діяльність на суміж-
них ринках, а лише створює передумови для того, 
щоб під час самостійного вибору суб’єкти віддавали 
перевагу тим варіантам, які відповідають цілям дер-
жавної політики. 

До методів державного регулювання сфери тран-
спорту належать: правові, адміністративні й еконо-
мічні. На практиці зазвичай спостерігається поєднання 
всіх наведених методів державного регулювання, а прі-
оритетність тих чи інших методів залежить від обраної 
державою політики у сфері транспорту.

Попередні дослідження показали, що є об’єктивна 
необхідність подальшого вивчення форм і методів 
державного регулювання в галузі транспорту в комп-
лексі, зокрема, зважаючи на реформаційні процеси, 
що відбуваються в Україні.
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